

LO QUE PODRIA SER BRIVIESCA

El veraneo, era antes una sana expansión a la que solo tenía derecho una familia afortunada. La clase media de vez en cuando se podía también permitir como lujo extraordinario un veraneo. Era pues natural que pocos pueblos estuvieran preparados para recibir a veraneantes, siendo este motivo de que éstos se fueran a capitales del Norte, situadas en la costa.

Hoy en día, el número de familias que veranean es infinitamente mayor tendiendo a multiplicarse de año en año. Ya no son familias potentadas las que veranean, sino que el mayor número pertenece a la clase media y no transcurrirá mucho tiempo en que la clase modesta siga el ejemplo. Cosa natural y lógica, puesto que los beneficios que proporciona a la salud un veraneo apropiado son francamente codiciables.

Nótase también que el veraneo a las capitales de la costa es menos afluente, repartiéndose en pueblos que se preparan para tal fin; estos reúnen más ventajas para la salud, aire puro, vida sencilla, proporcionando un descanso más eficaz. Anádase a esto alimentos más sanos y facilidades económicas al alcance de un mayor número de familias.

Los habitantes de la costa, buscan siempre un clima opuesto. Sujetos al del Cantábrico, ansian un clima seco, buena temperatura y pueblo sano y limpio.

Briviesca, es ciudad que reúne un gran número de condiciones muy halagadoras. Clima fresco, seco y sano. Buenas carnes, caza, río; leche abundante, verduras y fruta.

Pero habéis de perdonarme los briviescanos que os cite muchos defectos y cierto abandono que son la causa de que no tan sólo decrezca el entusiasmo de los actuales veraneantes, sino que dejen de acudir un número de gran consideración de nuevos veraneantes.

Los bancos y calles están mal cuidados. Se nota escasez de riego en la Plaza y calles adyacentes, unas buenas mangas de riego harían desaparecer la basura que se observa en ellas.

La Florida, podría ser un parquecito ideal, con plantas aromáticas, flores y verde. Una fuentecita no estaría de más. No estorbaría tampoco algo más de luz para quitarle el aspecto feo que tiene al anochecer.

La Tacónera, podría ser otro paseo bello regando más aquél arbolado y teniendo un poco más de luz. Téngase en cuenta que este paseo es la entrada de Briviesca. El juicio que se forma un nuevo visitante, no es nada grato y menos si se encuentra el paso cerrado por los sacos de trigo que bien pudieran por lo menos apilarse de forma que dejasen libre una faja en el centro del paseo.

¿Y las moscas? Este es el peor de los males. La mosca, el conductor por excelencia de todas las enfermedades, sigue siendo señora de Briviesca. Denota la existencia de aguas sucias estancadas, corrales mal conservados, basuras, escombros, patios sucios, etc.

Los Ayuntamientos tienen el deber ineludible de mirar por la salud de sus habitantes y toda medida es poca para luchar contra la mosca. Es imperdonable el menor abandono para corregir tan odiosa plaga, máxime cuando es inexcusable ignorar los abundantes remedios que existen y su facilidad de ponerlos en práctica.

Podrían alejarse los corrales de la población construyendo grupos de casas de labranza más apropiada y en mejores condiciones higiénicas.

No hemos de olvidar otro defecto de capital importancia. La escasez de agua, origen de muchos trastornos en los hogares; no por lo que en sí supone, sino por que a causa de dicha escasez, la limpieza de las habitaciones no puede llevarse a cabo con las facilidades necesarias; los retretes sin agua son insanos y los utensilios sin limpiar, esperando la ración de agua atraen más moscas.

Si esto no es bastante, el agua es dura y necesita alguna depuración que la haga más potable. No es ciertamente muy recomendable el agua actual a todos los habitantes, aunque con eso no quiere decir que sea mala. Al contrario, que depurándola se obtendría un agua de superior grado de potabilidad.

Hace seis años que vengo a pasar mis vacaciones a Briviesca. El primer año, vine entusiasmado a esta comarca triguera tan espléndida y afamada. Vine dispuesto a comer el pan sabrosísimo a que tiene derecho un pueblo que produce abundante y excelente trigo.

No digo que me llevase una decepción, pero a pesar de hallar un buen pan, no me pareció aquél pan tan sabroso que produce una buena harina y un buen panadero. Quizá sea yo muy exigente, pero había probado panes de otras comarcas trigueras de España que me habían entusiasmado.

Pero lo triste es que de año en año no se progresa en la calidad del pan, lo cual me dá lugar a pensar que las harinas que se emplean no son las mejores precisamente. Quizá sea el trigo algo encanecido, lo cierto es que en ocasiones huele el pan a húmedo y su sabor no es tan sabroso como fuera de esperar.

¿A que es debida esta anomalía?

El progreso económico de Briviesca, interesa a todos los briviescanos. Y es indudable que los veraneantes constituyen una fuente de ingresos para Briviesca.

Pero los comerciantes, no deben abusar de esta fuente de ingresos a no ser que quieran estancarla. Los alimentos suben de precio de año en año y hoy puede afirmarse que algunos de ellos están más caros que en Bilbao y San Sebastián. Y esto no se comprende, puesto que las carnes y las hortalizas, deben encontrarse a mejores precios. También los comestibles son algo más caros.

Si el Ayuntamiento no es capaz para dirigir por sí una política de abastos, sanitaria y adoptar una resolución encaminada a conseguir para Briviesca el lugar de preferencia que merece como población de veraneo, no veo la razón del aislamiento que se observa entre dicho Ayuntamiento y las entidades económicas.

Una comisión pro Briviesca compuesta de elementos de la Cámara de

Comercio, Agricultores y vecinos presididos por el Alcalde, podría someter a la consideración del Ayuntamiento todas las mejoras conducentes al embellecimiento de la ciudad; aportar iniciativas para organizar un programa completo de festejos que no se interrumpiera en todo verano, procurando el mejoramiento de la Banda de Música para una actuación más intensa en verano; embelleciendo además de la ciudad, sus alrededores, muy pobres por cierto. Sin montes apropiados, carentes de árboles, ni pinos ni plantaciones silvestres que por su aroma encantan. Sin una fuente, como si costara una fortuna instalar una próxima al Depósito de Agua.

Encuentro tan fácil convertir Briviesca en la ciudad ideal, que han de perdonarme los briviescanos mis modestas cuartillas que tienen la finalidad de excitar a las fuerzas vitales de la villa para que se decidan con urgencia a proporcionar no a los veraneantes, sino a los briviescanos todos, un vivir más espléndido, excitar a los comerciantes a proporcionar más facilidades esmerándose en todos sentidos en beneficio de sus cajas, a los hortelanos a enriquecer sus huertas con abundantes y preciosas hortalizas que no cesen de ser ponderadas y a los trigueros para que no permitan sea desmejorado su trigo llegando si es preciso a unirse en cooperación para molturar sus trigos y elaborar panes sabrosísimos que por doquier de España se diga que en Briviesca se ofrece lo que produce, frutos excelentes de esta castellana tierra de clima suave, fresco, saludable, bello lugar restaurador de energías gastadas física y moralmente, que en unos días escasos quedan compensadas produciendo en el veraneante un recuerdo grato y en el briviescano el placer de proporcionar un bien al prójimo.

CRITICÓN

Desde el balneario de Valdegurrea

«Cumpliendo la promesa

que le hice al separarnos

de dar a los lectores

noticias de estos Baños,

allá van las siguientes,

querido señor Flatós:

Es éste un espacioso

y alegre balneario,

famoso por los miles

y miles de milagros

que vienen, há diez siglos,

sus aguas realizando.

Aquí se curan siempre

y a casa vuelven sanos

lo mismo los enfermos

del hígado y del bazo,

que los de los pulmones,

que los del pericardio,

que los de la garganta,

que los del espinazo.

Las jóvenes anémicas

y de colores pálidos

se ponen cual las guindas

allá en el mes de Mayo,

y las... «interesantes»

que están en «el octavo»,

al mes de usar las aguas

ya salen del «cuidado».

A todos les convienen,

a nadie le hacen daño.

Los gordos adelgazan,

engruesan los delgados,

sus remos enderezan

los cojos y los mancos,

bullir sienten los viejos

su sangre de veinte años

y crecen que es un gusto

los niños y los muchachos.

¿Y qué más? ¡oh, lectores!

con sólo quince baños

y seis o siete duchas

(y no se si algún palo)

a su casa felices

no há mucho regresaron,

derechos como un uso,

noventa jorobados.

¡En fin, repito a ustedes

que este agua hace milagros!

Verdad es que no poco

influye en ello el sabio,

ilustre y distinguido

doctor Duchasulfato,

que lleva ya dos lustros

al frente de estos Baños.

Verdad también que el dueño

se lleva ya gastados

lo menos cien mil duros

en miles de aparatos

que han hecho de esta casa

un templo hidroterápico.

¿Bañistas? Don Juan López

el cura de Vivanco,

las lindas señoritas

de Atún Escabechado,

el flauta señor Sordo,

la tiple Lola Gallo,
el «yate» señor Ripio,
el picador Lagarto,
González y familia,
tres pelotaris vascos,
dos frailes, tres coristas,
viuda de Pérez Mañso...
y cien más; todas ellas
personas de alto cargo.
Con estos elementos,
un clima fresco y sano,
paisaje delicioso
y mesa... cual no hay cuatro,
excuso encarecerles,
pues es innecesario,
lo bien que aquí se pasa
los meses del Verano...»

Así escribí, lectores,
no há mucho a «su diario,
periódico que vive
mintiendo y adulando
el joven «periodista»
señor Pluma de Ganso
que, gracias a estos bombos,
se pasa los veranos
(de «gorra», por supuesto,
demás está indicarlo)
comiendo como un príncipe,
viviendo como un zángano,
sin pizca de vergüenza,
sin penas ni cuidados...
Y aún dicen que es un necio...
¡Yo creo que es un sabio!

Julio Romero Garmendia

La Hispano-Argentina

Fábrica de Zapatillas

Propietario: Pedro Fernández

Fábrica: Marqués Torresoto, 9

Despacho: Plaza Mayor, 27

BRIVIESCA

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada en 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

BONA A LOS IMPONENTES

- En libretas ordinarias, el 3 por 100 de interés anual
- En imposiciones a plazo de 6 meses, 3 60 por 100 id.
- En imposiciones a plazo de un año, 4 por ciento idem.
- En cuentas corrientes a la vista el 1,50 por 100 anual

CAPITAL DE IMPONENTES

En 31 de Diciembre de 1934 17.265.748'02
En 30 de Junio de 1935 18.513.042'63

INTERESES BUREBANOS

ciudad sin obstrucciones, ni peligros de ninguna clase.

Conviene indicar también que para la carretera de Lences a Belorado se está terminando sobre el ferrocarril la construcción de un puente de primera clase, con el cual, con un coste insignificante, puede hacerse desaparecer el paso a nivel llamado de Cariño.

Y por último, hay que demostrar si es posible que el coste de la desviación de la carretera es mayor que el de los puentes y la conservación importará siempre el doble, pues en vez de dos kilómetros serán cuatro los que habrá que reparar.

Esta es mi opinión, que supongo será bien vista por todos los vecinos de Briviesca y que por lo tanto será atendida. Si hubiera otra más razonable, por mi parte, prometo hacer por ella lo que humanamente pueda.

Juan Abascal

Briviesca, Agosto, 1935.

Maniobras militares

Según rumores, se celebrarán en la próxima quincena de Septiembre unas importantes maniobras militares, en las que intervendrán gruesas fuerzas de nuestro Ejército.

Excusamos decir a nuestras lectoras la satisfacción que nos produce esta noticia por lo animada que se encontrará nuestra ciudad con esta visita y esperamos que el Ayuntamiento dé toda clase de facilidades, así como preparar algunos festejos para dichos días.

UNA DESGRACIA

El día 28 fué atropellado por una camioneta cuando se dirigía en romería al Santuario de Santa Casilda, el joven Manolito España, resultando él milagrosamente ileso, pero no así su cabalgadura, que quedó mal herida.

Construcción de cajas

Almacén de maderas

Serrería mecánica

Propietario:

Juan Abascal
BRIVIESCA

Después del absoluto triunfo en la 1.ª Vuelta a España, sigue venciendo la bicicleta

B-H

Almacenes de Ferretería, Muebles y Bazar

LOS ARACOS

"ARRIAGA"

BAR RESTAURANT

Servicio a la carta

Consultar precios para bodas y banquetes

LAIN-CALVO, 3

BURGOS

ALMACEN DE COLONIALES

DESIDERIO ALONSO

Pablo Iglesias

Briviesca

Tiro y no de pichón

Referente al asunto tratado en la última sesión que viene en otro lugar de este número sobre cubrir el cauce que pasa por la calle del Duque de Frías, creemos nosotros es conveniente para los intereses del pueblo se haga de la misma forma que se hizo en los anteriores trozos, y no admitir proposiciones que perjudiquen el erario municipal.

¿Desde cuándo está permitido decapitar los árboles de la Plaza?

¿Señor Alcalde, qué ingeniero agrónomo ha informado se aten los alambres de la luz a los árboles de la Plaza de la Constitución?

¿Pero para qué quiere nuestro Ayuntamiento las escobas?, porque deben tener intenciones de llevarlas a algún museo de arte antiguo, si nó no se explica que con la falta que hacen para barrer las calles y plazas, no las empleen.

NOTICIA BOMBA

Mañana lunes darán comienzo las obras del Grupo Escolar, que estará construido (fíjense bien nuestros lectores), con tarima (la de pino tea es mucho mejor que la de pino corriente), los azulejos de 1.ª, 2.ª y 3.ª, la altura de los pisos (a menor altura menos material), etc., etc., (esto no es nuestro), lo repetimos para que no nos vayan a meter la viruta.

Los seres más despreciables y más desgraciados, son los malos hijos.

Se conoce que son prepensos al catarro los músicos o algunos de ellos, ya que no les permite tocar en las verbenas a la hora que se encuentran en otro sitio.

El Duende, la Mariposa y C.ª

Bar de la Peña

El más acreditado

El más conocido

de los burebanos

Lea usted LA VOZ DE LA BUREBA que es el periódico de todos los buenos burebanos

D. JUAN, D. JUAN...

(Viene de la página 4.ª)

muchas fugas, que reparadas darían mas caudal.

Sabe el Sr. Abascal y todos los que han pasado por el Ayuntamiento desde la traída de Quintanavides, que estas aguas son casi iguales a las nuestras (tal vez algo mejor las nuestras) y a los que no lo sepan les invito a examinar los certificados de análisis, que pongo a disposición de todo el pueblo.

Debe saber Abascal y lo sabemos muchos vecinos, que tenemos otro manantial a unos 700 metros de los actuales, que ahora en estiaje puede darnos algo más de un litro, que unido a los dos y medio, alcanza una cantidad mayor a la comprada a Quintanavides. (Falta análisis de este manantial, que yo estoy tramitando, aún cuando el sentido común, nos dicta que no puede ser peor que la que hoy tenemos.)

Y por último conoce todo el pueblo, que durante muchos años, nos ha proporcionado agua el río, para las cisternas, para los pozos del alcantarillado, para algún abrevadero, para aclarado de agua en las casas y para otra infinidad de usos para lo que no son necesarias aguas potables.

Resultando por lo tanto, que si efectivamente como asegura Abascal, con el agua de Quintanavides, tenemos suficiente para todas las necesidades de la población, más seguro hubiese sido con nuestros manantiales, arreglando las fugas y añadiendo el litro largo de que he hablado, cuyo costo hubiese sido de unas ocho mil pesetas aproximadamente, con solo instalar los contadores, de los que repito, no se han acordado hasta que se han dado cuenta del fracaso y quiere ver si con ese «camello» justifica la ligereza al hacer un gasto de trescientas y pico mil pesetas, para una cosa, que ya teníamos sin ningún gasto, mejorándolo aun con solo ocho mil pesetas. Juzguen, juzguen los lectores y vean si había motivo de responsabilidad, si no fuese, porque como celebración de haber conseguido ROER EL HUESO todo hoy es broma.

Bien que no conozca V. qué contadores había de emplear para medir el barro, también les hay sin acudir a básculas, pero para el agua que dejo citada y que hoy bebemos, exquisita, riquísima, clarísima, etc, etc, según manifestaciones de un gran defensor de Abascal, tan defensor, que no regatea para defenderle, calumniar, cobardemente, traídoramente, villanamente a quien cree su enemigo (olvidándose sin duda que el agua que ha estado bebiendo hasta ahora ha sido de lo antiguo cuatro y medio a cinco litros, mezclado con cerca de tres de Quintanavides y que hay personas nobles y honradas ante las que no se atrevería a hacer las manifestaciones que se ha permitido).

Del río, amigo Abascal, se puede disponer de tres a cuatro litros por segundo, sin gasto y de mucho más con un pequeño gasto de entretenimiento, mejor dicho se podía, ya que hoy con el desastre que V. ha cometido sería muy costoso. Las aguas antiguas potables me parecen buenísimas (confirmación, su amigo) y las del río bastante buenas, para el uso que estaban destinadas. Ciertamente que en tormentas y lluvias fuertes, suelen enturbiarse, pero ¿ya contó V. cuánto son estos?, una pequeñez, pero en cambio tenía surtidas las cisternas día y noche y además con un pequeño estudio de buen Administrador, sería muy fácil depositar una cantidad de agua para usar un par de días o tres, que suelen ser lo que el agua está revuelta cuando llueve torrencialmente. Qué cosas firma V. (parecen

de médico, llévase un frasco, póngase la etiqueta, AGITASE AL USARLO) y es que no se ha dado cuenta que en mis cacharros de cocina se coje hoy mismo agua que antes, es decir un poco azucarada con la de Quintanavides y efectivamente he notado en el fondo de ellos, una sustancia, que seguramente será el azúcar, que no se disuelve bien, pero no deja de ser nutritiva.

Asegura el Sr. Abascal que se riegan huertas y jardines de señores que tienen garaje y que les dejó disfrutando de estos privilegios, y francamente me he enterado, que falta el señor Abascal a la verdad, demostrándolo yo, con los guardias, barrenderos, encargado de obras, a todos los cuales al posesionarme del cargo que ocupó, les recomendé, vigilaran con todo interés este extremo e hiciesen investigaciones a fin de poder castigar a los que tal hicieran; solo hace unos días me presentaron una denuncia contra un pobre señor por haber regado con agua del depósito (no de Quintanavides, que sería difícil sacarlo) unos ocho o diez metros de acera frente a su casa. Llamados nuevamente dichos empleados a Secretaría, aseguraron que no habían podido averiguar hubiese alguien que regara huertas y jardines con agua potable. Yo, sin embargo, no cedí en mis gestiones y comprobé, que una casa en la que estaban haciendo la acometida aprovechando estar el tubo sin soldar al pasarlo por el jardín, regó, fué sancionada por la alcaldía esta casa. En garajes no conozco que usen agua para autos y demás, nada más que el Sr. Abascal, pero este supongo pagará la cuota correspondiente.

Sea noble D. Juan, sea valiente y diga y pruebe quienes son esos señores con garaje que riegan con agua de Quintanavides, ya que después de lo expuesto, de no decirlo nos hará creer, que son argumentos que emplea para la galería, procedimiento ya muy gastado.

RUINDADES POLÍTICAS. No me molesta esto, me hace reír a carcajada, cuando el que lo dice es un señor como Abascal, que parece haber olvidado, que en las elecciones del 12 de abril, salió concejal por casualidad y como fueron derrotados sus amigos, había que hacer algo, reuniones, certificados de compra de votos, mentiras, en fin anulación de elección y otra nueva, en la que como no se presentaron los contrarios, para no molestar

con más elecciones al pueblo, había de salir él o el ga'o, LA PRACTICA ENSEÑA.

ADMINISTRACIÓN. Ciertamente, amigo Juan, que V. en el Ayuntamiento ha administrado bastante peor que yo, es más; V. mal a todas luces, pero esto no quiere decir, que siempre sea usted mal administrador, no, al contrario, NADA ES VERDAD NI MENTIRA... por ejemplo en el asunto GRUPO ESCOLAR muy mal administrador del Ayuntamiento, pero en cambio muy bueno de el Contratista y así en otros aspectos administrativos. Si se refiere usted a la administración particular de cada uno, «no sea V. piflo», ni aún en esa lo hizo V. mejor que yo, no interesa esto al pueblo, sin embargo también en voz muy queda, podemos hacer nuestro balance y tenga seguridad que el mío se podrá mirar.

Y nada más, que recordar al señor Abascal que las obras que él ha realizado aún no se han pagado, por lo que no puede saber si habrá necesidad de recargar o no los impuestos que gravan al pueblo. Los empréstitos se sacan y V. sabe que cuando no se ha calculado bien, a pesar de los buenos deseos no se amortizan en el tiempo convenido y algunos nunca, claro que esto no le puede ocurrir al Ayuntamiento por eso de los recargos, pero debe agradecerarnos la gestión, impidiendo salgan de las Cajas Municipales cuarenta y tantas mil pesetas o más, que V. a toda costa quería se dieran, apelando a la honradiz del pueblo de Briviesca, que está muy por encima de todo eso. Declaro que en las dos sesiones de la segunda actuación del Ayuntamiento Abascal, pretendió éste aprobar la reforma con urgencia, pero el Sr. Pagaza y creo que el Sr. Abadía, lo impidieron, en vista de las manifestaciones nuestras, proponiendo un informe de un Arquitecto, cuyo texto ya conocen mis lectores.

Me despido de mis lectores, asegurándoles no volver a contestar a artículos como los que viene publicando el Sr. Abascal, por tratarse de asuntos más claros que el agua de Quintanavides.

MARINO L. LINARES

N. de la R. Con el fin de evitar falsas interpretaciones se pone en conocimiento de nuestros lectores que desde el próximo número todos aquellos artículos de polémica después de pasados los números obligados estarán sujetos a tarifa, pudiendo la Redacción rechazar aquellos que considere contrarios a su línea de conducta.

LA MEJOR BEBIDA

CERVEZA

LA MEJOR CERVEZA

"EL LEON"

DEPOSITARIO: JULIO DE LA PEÑA

SASTRERIA

ELIAS LOPEZ MARCOS

La sastrería que mayor surtido tiene en géneros de verdadera novedad, contando con moderno y excelente cortador

ESPOLON, 8-BURGOS

VIDA LOCAL

NOTICIAS

Salieron:
Para Madrid, los jóvenes militares José Sarralde Zamora y Manuel Vizcaiguna.

Para Barcelona, la bella y simpática señorita Amparo Castrillo, acompañada de su hermano político y sobrino.

Para Bilbao, el acreditado comerciante de ésta don Félix Abasolo, acompañado de su hija Mercedes (señora de Sarralde).

Para Calahorra, el joven y simpático Damián Abasolo.

Para Madrid, el joven José Varela.

Para el mismo punto, doña Agapita Iturriza de Boto, acompañada de sus simpáticas hijas María Jesús y María Pilar, después de haber pasado unos días en compañía de su hermano político don Víctor Sagredo Sancha y familia.

Para Santa María del Campo, las lindas señoritas Angelines y Digna Alonso.

Llegaron:

De San Sebastián, don Darío Pérez. De Madrid, don José Antonio Merino

De Oviedo, el joven Anacleto Sagredo.

De Larache, la bella joven Mercedes Torrientes.

De San Sebastián, doña Candelas Pacheco y su hijo Paulino.

Del mismo punto, don Prisciliano Escribano y su señora, doña Esperanza.

De Burgos, a pasar unos días con su familia, el digno teniente Alcalde de Orense, don Addias Tapia Arroyo acompañado de sus dos hijos y su padre, D. Vicente Tapia, éste hermano político del conocido Maestro de Obras de esta localidad D. Jerónimo Arroyo.

De Madrid, el culto sacerdote y valioso colaborador de nuestro semanario D. Joaquín de la Fuente; le damos nuestra más entusiasta bienvenida y le deseamos grata estancia entre nosotros; condoliéndonos y asociándonos al justo dolor por la irreparable pérdida de su señora madre.

Ha pasado unos días en nuestra ciudad en casa de los Condes de Cuadrel, el Teniente General Excelentísimo Sr. D. Alberto M.^a de Borbón, Duque de Santa Elena

Gran Salón Moderno de Peluquería
Servicio esmerado e higiénico
Especialidad en corte a señoras y niños Servicio a domicilio.
Se acmiten abonados

ANGEL ARCE
Calle Pancorbo :- Briviesca

PEÑA BÁSCONES.

Servicio regular de transportes de Villarcayo-Madrid por Briviesca. Se reciben toda clase de encargos y se reparten a domicilio. Salida los miércoles. Administración: Briviesca, fonda La Martina, teléfono 47. Madrid, Agencia Valor, Bolsa, 12, teléfono 12653.

Nota de precios:

Hasta 5 kilogramos,	3 pesetas
« 10	« 4 «
« 15	« 5 «
« 20	« 6 «
« 25	« 7 «
« 30	« 8 «

Pasando de este peso, se cobrará a razón de 0,20 pesetas kilo para mercancías de volumen, precios convencionales

Se encuentra pasando unos días en nuestra ciudad el doctor D. Vicente Núñez, querido amigo nuestro.

Salió para Bilbao, después de pasar una temporada D. Isidro el Hagaray, acreditado industrial de dicha villa.

Durante la quincena última, han sido muchas las personas que han visitado el Santuario de Santa Casilda.

Inspección, señor Alcalde

De nuevo nos vemos obligados a llamar la atención a nuestras autoridades locales, al objeto de que «la visita de inspección de los artículos alimenticios», no sea un mito, pues obran en nuestro poder varias quejas de otros tantos vecinos, que nos aseguran que la leche es pura agua, y que el pescado, muchos días no se puede ingerir; a propósito de esto, voy a narrar lo que nos ocurrió días pasados a este respecto: Una señora compró en la Plaza Cubierta unas sardinas, y al verlas, nos tomamos la molestia de rogarla nos las diera para poder comprobar si estaban en condiciones de venta; las llevamos donde el señor

Inspector Veterinario y ¡nada! que no estaba en Briviesca, por consiguiente fueron transportadas al domicilio del otro Inspector, y éste (queriendo sin duda disculparse, nos advirtió eran atrasadas, y por consiguiente ustedes comprenderán lo demás), añadiendo que como no era de su incumbencia no podía dar un dictado categórico, y nos tuvimos que conformar con un sabio consejo: devuelvan ustedes el pescado y que les devuelvan el importe, nos dice, y como única solución se devuelve el pescado, pero no el importe, pues la vendedora me asegura están las sardinas en condiciones inmejorables de venta. ¡Esto sucede en Briviesca!

IMP. MARCELINO MIGUEL

Pedid en todo buen establecimiento

Chorizos "MOVILLA"

SON LOS MEJORES

Fábrica: Avenida de don Juan de Ayolas (Briviesca)

EXIJA EN BARES Y CAFÉS

ACEITUNAS "PESQUERA"

RELLENAS DE ANCHOA

DE INCALCULABLE SABOR - GARANTIZADAS DE SALUBRIDAD

5 PESETAS BOTE DE 2 KILOS

DEPOSITARIO: **DESIDERIO ALONSO**
ALMACÉN DE COLONIALES - BRIVIESCA

BASTIDA Gran Comercio de Tejidos y Sastrería

Casa fundada en 1880

Géneros ingleses - Confección esmerada - Géneros de punto - Camisería
Canastillas para novias - Últimas novedades

Precio Fijo - Precio Fijo

BRIVIESCA PLAZA MAYOR

Chorizos CONTRERAS son los mejores

PROPIETARIA:

Vda. de Segundo Saiz Contreras

Fábrica: Villanasur Rio de Oca (Burgos)

F. URRACA

Oculista

DEL HOSPITAL DE BARRANTES

Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 6

GRATIS A LOS POBRES

Lain-Calvo, 18 1.º :: Teléfono 1311 :: Burgos

Loza, porcelana fina, cristal plano y hueco, batería de cocina, cuartos de baño, persianas, papeles pintados, materiales de construcción, material eléctrico

FORTUNATO REDON

GALLARZA, 14 - TELÉFONO 1254

LOGROÑO

HOTEL y CAFE BUENOS AIRES

Propietarios: **hermanos Urquiza**

Justo Cantón, 8 y 10 Briviesca

BAR ARGENTINO

Cafés, Vinos y Licores - Especialidad en aperitivos y bocadillos

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN

INSTALACIONES DE ARMARIOS Y CÁMARAS FRIGORÍFICAS, ELECTRO-AUTOMÁTICAS, CONSERVADORES DE HELADO, Y ENFRIADORAS DE LÍQUIDOS, SISTEMA «COPELAND»

Carnicerías, Restaurants, Bares, Fábricas de Embutidos, etc.

Proyecto y presupuesto sin compromiso

Ladislao Merino, Santander, 1, Burgos - Teléfono, 1603

CASA POTOLAS

Para meriendas
Para banquetes
Para bodas
Para chacolí

POTOLAS

Veraneantes, si deseáis pasar un veraneo grato

y confortable, acudid a la acreditada pensión POTOLAS
ALCALÁ ZAMORA, 17 :- BRIVIESCA



PELUQUERIA MODERNA

Servicios a todo confort e higienicos
Especialidad en señoras y niños
Se sirve a domicilio.

Abonos mensuales y anuales
Alcalá Zamora, 6 :- Briviesca

Pablo Rojas

CRISSOLA

Crema para el calzado con el nombre PACHECO en la caja, es lo mejor
PRUEBELA, NO GASTARA OTRA
De venta en

CASA PACHECO
BRIVIESCA

Peluquería Burebana

Gran peluquería con todos los adelantos modernos e higiénicos
Se sirve a domicilio y se admiten abonados

INDALECIO PRIETO, 15
BRIVIESCA

PEDID

ANIS MENOR

ELABORADO POR JOSÉ MENOR POBLADOR

FABRICACIÓN BUREBANA

ANISADOS, LICORES, JARABES Y VINOS GENEROSOS

D. JUAN, D. JUAN...

En verdad que es V. listo, y buen profeta por cierto, no se equivoca al suponer «que cuando da una bofetada lo natural es que espere o reciba de momento, una, dos o más» pero en este caso no ha sido así, pues yo que sabía merecía V. un trato muy distinto y bastante peor que el que le he dado en mis escritos, me he contentado con acariciarle, tratarle con cariño, y hasta darle consejos, que no ha sabido usted agradecer.

Qué docil se presenta V. ahora, se titula «humilde persona» ¿desde cuándo? si pareceme haber leído no ha mucho en uno de sus escritos, que era CUMBRE. Pero en fin, cumbre o humilde, yo a esa persona no la he ofendido y menos aún en mi último artículo, y V. a mí, sí. Veámoslo. Decía usted que los refranes «todos dicen verdad», y a pretexto de que yo le había llamado ATRACADOR, me lanza el CREE EL LADRON QUE TODOS SON DE SU CONDICION y en cambio, yo le contesto asegurando «que los refranes no dicen verdad» y dicho esto y para que viera que para todo y todos hay su refranito, le obséquié con aquél que dice EL QUE HAMBRE TIENE CON PAN SUEÑA. ¿Quién es, pues, el ofensor? El lector contestará...

Agradecido por su perdón, yo también le perdono, y vamos a otra cosa. Ha estado el Sr. Abascal acertadísimo al elegir título al artículo que firma en el último número de «La Voz de la Bureba» «EN BROMA Y EN SERIO», supongo que éste habrá sido «EN BROMA» y que lo de «EN SERIO» lo de jate para mejor ocasión.

Pues bien, como ya hemos roído nosotros el famoso HUESO del GRUPO ESCOLAR, asunto verdaderamente serio, podemos permitirnos el lujo de seguir la broma a D. Juan Abascal; antes quiero dar la noticia a mis lectores, que las obras dichas, si no se han reanudado a la publicación de este artículo, se reanudarán estos días en las condiciones que exigía el Ayuntamiento, es decir, sin abonar un sólo céntimo por aumento de obra ni por exceso de excavación de cimientos, ¿Esta claro?

Pensó primero y acordó después esta Corporación «la necesidad de instalar contadores», no la de instalarles, como afirma el Sr. Abascal, esto fué

después (lea mejor el Sr. Abascal), cuando asesorados por personal técnico confirmaron nuestro modo de pensar. Se procedió a concurso y se adjudicó a los contadores «NERVION», y estos fueron rechazados después por no reunir las condiciones que se exigían. ¿Con qué derecho dice don Juan que esto lo tengo que demostrar?, ¿pues no le dije que consta en las actas del libro de sesiones?

Dice el Sr. Abascal que se debieran haber realizado las pruebas antes de la adjudicación para no tenerlas que anular después, si los contadores no reunían buenas condiciones. Efectivamente, así debiera haber sido, ya es hora que vayamos de acuerdo en una cosa, pero nosotros teníamos y nos hemos sujetado en un todo al pliego de condiciones para la adquisición de contadores, pliego que fué hecho por el Ayuntamiento Abascal, y que entre otras cosas decía lo siguiente: «que una vez adjudicados al mejor postor, para su comprobación, de cada remesa se sacarían cinco contadores, observándoles durante cuatro horas, etcétera y rechazándoles de no dar las condiciones marcadas en el pliego, etc. De sentido común, o no, allá el señor Abascal, pero lo cierto es que nos hemos sujetado al pliego de condiciones que ellos hicieron para el concurso y que sinceramente declaro que me pareció mal, ya que en una muestra no habíamos de atenernos, porque ésta, como todos sabemos, podría dar buen resultado y no el resto de los comprados.

Poco se fija Abascal en lo que escribe y parece más bien que no lo ha leído, ya que de lo contrario no se explicaría cometer exabruptos como el que supone decir con fecha 25 de Agosto «que el 30 de Julio el Ayuntamiento declaró en sesión que no había recaído resolución sobre el concurso de contadores de agua y así contestó a la casa Siemens» y luego dice: «En qué quedamos Linares, ¿se ha resuelto o no el concurso de contadores de agua?»

Descuido grande ha tenido don Juan; vea en el Ayuntamiento los documentos y podrá observar que efectivamente el 30 de Julio, no había aún recaído resolución por no haberse recibido el informe del Ingeniero Industrial de Burgos, sobre la marca que más

convendría de las que habían acudido al concurso, pero, qué casualidad, se recibió en los primeros días de Agosto y precisamente en la primera sesión de aquél mes se hizo la adjudicación, se recibieron enseguida, parte de los comprados y se enviaron a Burgos para su verificación, y ya están aquí verificados, para empezar a montarles al siguiente día que lean estas líneas. Vean pues mis amables lectores, cómo la Corporación actual, hace las cosas con rapidez, cuando solo depende de ella y no teme poner al descubierto sus maniobras, que no son otras, que las de hacer las cosas bien, bien y en justicia.

Qué candidez la de Abascal; sin duda confunde a sus lectores y les cree capaces de dejarse engañar en la forma que él pretende. ¿Cuándo se han usado en Briviesca las aguas del río como potables, para beber, condimentar, etc, etc? Dice Abascal «que con el agua comprada a Quintanavides que ha de llegar siempre igual cantidad tendremos suficiente para abastecer bien la población si se colocan los contadores» pues yo se están instalando, nosotros hemos crido siempre (según consta en acta) que son necesarios, pero ya veremos si el pueblo «tanto les desea» como dice Abascal y cuando se haya terminado el montaje de la totalidad, daré a este señor, gusto, suprimiendo la entrada de agua de nuestros manantiales, para que más palpable se vea «que con el agua de Quintanavides se cubren perfectamente todas las necesidades de Briviesca». Así lo deseo, no lo creo, pero si fuese, nos habría demostrado el Sr. Abascal, que no sólo había sido inútil la obra de la traída de Quintanavides y un derroche el gasto, sino que había sido UNA TEMERIDAD y las temeridades tienen responsabilidad (no se asuste, que hoy es todo broma) y voy a procurar demostrarlos, con documentación, no con habilidades que suele emplear el señor Abascal, para confundir al pueblo.

Sabemos todos y con más autoridad el Sr. Abascal, que durante todo el año, excepto los meses de estiaje (última decena de Agosto, Septiembre y casi todo Octubre) entran en el depósito de nuestros antiguos manantiales de cuatro y medio a cinco litros por segundo o sea casi el doble de lo contratado a Quintanavides y en esos 70 u 80 días de estiaje unos dos y medio litros (poco menos de lo que llega de Quintanavides) teniendo en cuenta, que en estos últimos años se abandonaron tanto estos manantiales, que existen

(Continúa en la página 2.ª)

JUAN DE AYOLAS

Entre la legión de aquella raza de titanes conquistadores y colonizadores del mundo descubierto por Colón, descuella heroica, la figura de un briviescano ilustre e inmortal; Juan de Ayolas.

Nació en nuestra querida ciudad, hacia las postrimerias del siglo XV o principios del XVI de él rezan las crónicas que era caballero principal, tan buen cristiano, como fué buen soldado y buen capitán. Poseído de un espíritu precoz, en el arte de guerrear y poco avenido sin duda con la pacífica vida de su tierra natal, adhirióse a la causa militar, de la que después habría de obtener gloriosos blasones. De su historia entresacaremos de una manera casi esquemática, algunos cuantos hechos que revelan bien claramente la personalidad del briviescano.

Era por el año 1534 cuando el Emperador Carlos V a la sazón preocupado por las noticias que del Río de la Plata le había traído el veneciano Sebastián Gaboto, tan buen marino como fogosa era su imaginación, mandó se organizase una nueva expedición para explorar el caudaloso río.

Desde su descubrimiento por Juan Diaz Solís, piloto Mayor de Fernando el Católico, que feneció víctima de antropófagos Churruas, habitantes de las márgenes septentrionales del Paraná, hubieron de transcurrir muy cerca de diez años, sin que en la memoria de Carlos V mereciese atención tal hecho. Pasado el título que antes ostentara Solís, a manos del ya mencionado Sebastián Gaboto, logró este con sus méritos cautivar el interés del Emperador. No le fué pues difícil conseguir el deseado permiso para hacerse a la mar y efectivamente a principios del año 1526 levó anclas hacia el Nuevo Continente.

De vuelta ya la flota a España, hizo se al Emperador un valioso donativo, siendo para el sentir de Antonio Herrera la primera plata que de Indias se trojó, lo cual no es creíble, si se tiene en cuenta que ya en 1519 Hernán Cortés envió gran cantidad de oro, plata y perlas, que Motezuma presentó al conquistador de la Nueva España.

Así habían quedado las cosas, cuando de nuevo el Emperador no pudiendo desechar de su mente el recuerdo de las fabulosas riquezas que según Gaboto poseían los territorios del Río de la Plata, ordenó se prosiguiesen las exploraciones y a tal fin, puso sus miras en D. Pedro de Mendoza, nombrándole Adelantado del Plata, con decorosas condiciones y privilegios honoríficos. D. Pedro de Mendoza había guerreado en Italia, donde logró formarse una gran for-

tuna, parte de la cual invirtió más tarde este gentil hombre, en la organización de la armada que Carlos V le había confiado.

Componíase ésta de unos tres mil hombres, españoles en su mayoría y un pequeño número de alemanes, entre nuestros compatriotas, iban Juan de Osorio, maestre de Campo, Luis Pérez de Cepeda hermano de Santa Teresa y nuestro paisano Juan de Ayolas (Ayulas para otros) nombrado alguacil mayor y superintendente en los negocios del Adelantado.

A la conquista pues del «Rey blanco y plateado» que había ideado la fantasía de Gaboto, se hizo a la vela a principios de septiembre de 1534 saliendo de San Lucar de Barrameda y dejando a España llena de lisonjeras esperanzas.

A poco de salir de San Lucar, levantóse una terrible borrasca, en la que estuvieron a punto de perecer. Por fin lograron arribar a las Canchias y de allí volvieron a continuar su viaje llegando tras diez días de penosa navegación, a Cabo Verde. Tomose de este territorio las correspondientes vituallas y al año siguiente o sea en 1535, embocaron el caudaloso Paranaguazú que despues se llamó río de Solís en memoria de su descubridor y más tarde Río de la Plata, denominación esta brillante en verdad, pero que no correspondía a la realidad.

En sus márgenes comenzóse la fundación de Buenos Aires.

Mientras tanto, dispuso el Adelantado se comenzasen también las exploraciones y al propio tiempo, ver la manera de buscar camino hacia el Perú. A tal efecto encomendóse a su alguacil mayor Ayolas, vistas las dotes que este poseía, tomase a su cargo el mando de la expedición quien así lo hizo con tan sólo dos débiles y destartalados bergantines que aquél le diera para tal empresa y 160 hombres en la tripulación. Internóse Ayolas por el majestuoso e inexplorado río y en el mismo año 1535 edificó el fuerte de Corpus Christi sobre el río Paraná.

Poco conformes los indios en que fuesen holladas sus posesiones por aquellas extrañas gentes, más de una vez hubieron de intervenir Ayolas y los suyos en propia defensa pacificando con agrado algunas tribus y castigando a los Menepes Agaces que hicieron resistencia. Lambaré y Zanduzubí señores del terreno en cuyos cantones se levantara despues Asunción, se opusieron valerosamente. Juan de Ayolas no sólo guerrero sino humano e inclinado a conmisericordias, les ofreció la paz pero no obstante respondieron de una manera hostil.

(Continuará)

¡Exige ya, el



después de un café?

Representante en Briviesca y su partido:

ELISEO FERNANDEZ DE LA PRESA

ALMACENES RUIZ
BURGOS

En calzados, la máxima garantía
Siempre últimas novedades
Los más grandes surtidos en calzados económicos
Los precios más baratos

ALMACENES RUIZ
PLAZA MAYOR, 19 Y MONEDA, 14

La Puerta del Sol
Precio fijo

Tejidos, mercería y géneros de punto, boinas, camisas y corbatas
Ropas hechas
Camisas y pantalones azules, medias calcetines, corsés-fajas, vestidos y trajecitos para niños
Sandalias, zapatillas y alpargatas
Siempre novedades
Alcalá Zamora, 12.—Briviesca

BUREBANOS
La casa LOS ARACOS os ofrece el inmenso surtido de que está provista

Comprar en esta casa es seguridad y economía - Precio fijo

SASTRERIA
Siempre grandes novedades - Inmenso surtido en Pañería y Camisería
Aniano Núñez
Plaza de la Constitución, núm. 5
BRIVIESCA

Los mejores vinos claros y tintos, los de ZAMORA
Al por mayor y menor

DOMINGO ZAMORA EL BOTERO



Todos le conocéis, puesto que es el preferido de público. Acudid al «Botero», J. Cantón Salazar, 1

AGAPITO PÉREZ (PITO)
ALMACÉN DE CARBONES Y VINOS

Pone en conocimiento de su numerosa clientela, que a partir de esta fecha, contarán con grandes rebajas en sus almacenes de cosechero, rigiendo al efecto los siguientes precios:
Tinto, al por menor, 0,40 y 0,50 céntimos litro
Claro, al por menor, 0,60 céntimos litro

AL POR MAYOR, CONSULTEN PRECIOS

ALCALÁ ZAMORA, 27 BRIVIESCA